

**Российско-вьетнамские отношения
в контексте пандемии COVID-19**

Динь Ле Хонг Занг

аспирант Севастопольского государственного университета, Россия, Севастополь, Вьетнам, giangdinh@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-7629-0767>

Аннотация: В статье автор исследует и оценивает влияние пандемии COVID-19 на разные области отношений между Ханоем и Москвой, также освещает результаты сотрудничества двух стран в борьбе с коронавирусной инфекцией, а также указывает на проблемы и перспективы российско-вьетнамских отношений в постпандемическом мире. Автор делает вывод, что, несмотря на последствия пандемии, она кардинально не изменила структуру сотрудничества в российско-вьетнамских отношениях. Однако, в посткоронавирусном мире, Москва и Ханой столкнутся с большими проблемами, включая усиление стратегического противостояния между Вашингтоном и Пекином в регионе.

Ключевые слова: пандемия, COVID-19, российско-вьетнамские отношения, международное сотрудничество, мировой порядок

**Russian-Vietnamese relations in the context
of the COVID-19 pandemic**

Dinh Le Hong Giang

PhD student, Sevastopol State University, Russia, Sevastopol, Vietnam, giangdinh@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-7629-0767>

Abstract: In the article, the author examines the impact of the COVID-19 pandemic on various areas of Russian-Vietnamese relations, highlights the results of their cooperation to stop the spread of new coronavirus, and also points out the problems and prospects of the bilateral relations in the post-pandemic world. The author concludes that, despite the consequences of the pandemic, it has not fundamentally changed the structure of cooperation in Russian-Vietnamese relations. However, in the post-coronavirus world, Moscow and Hanoi will face major challenges, including an intensification of the strategic confrontation between Washington and Beijing in the region.

Keywords: pandemic, COVID-19, Russian-Vietnamese relations, international cooperation, world order.

В последнее десятилетие видится позитивный прогресс развития сотрудничества между Россией и Вьетнамом, доказательством которого является формирование всеобъемлющего стратегического партнерства в 2012 г. и подписание Соглашения о свободной торговле ЕАЭС–СРВ в 2015 г. Стремясь увеличить уровень экономической взаимозависимости, лидеры двух стран поставили цель достичь товарооборота до 10 млрд долл. США в 2020 г. – юбилейный год, в который исполняется 70 лет со дня установления дипломатических связей. Однако вспышка пандемии COVID-19 стала настоящей угрозой для неё.

Влияние пандемии на Россию, Вьетнам и их сотрудничество

Коронавирусная пандемия началась в китайском городе Ухань в декабре 2019 г. и быстро распространилась на все континенты, создав «худший глобальный кризис со времен Второй мировой войны»¹. По данным ВОЗ, по состоянию на 7 августа 2020 г. в мире зарегистрировано 19,9 млн случаев заболевания и более 732 тыс. смертей. В России зарегистрировано более 897 тыс. заболевших и 15,1 тыс. смертей; соответствующие цифры для Вьетнама – 847 случаев и 15 смертей². Организация Объединенных Наций заявила, что «пандемия – это гораздо больше, чем кризис здравоохранения, в своей основе, она так же затрагивает экономику и общество. Хотя последствия пандемии различны от страны к стране, она, скорее всего, может увеличить бедность и неравенство в глобальном масштабе. Без срочных социально-экономических мер, ухудшение ситуации усилится, ставя жизни многих людей под угрозу, включая потерю средств к существованию на долгие годы вперед»³.

Россия только постепенно стабилизировалась после «украинского кризиса», а также после недавнего экономического потрясения из-за «ценовой войны на нефть», а теперь ещё и пандемии коронавируса. Минэкономразвития РФ прогнозирует, что экономика страны в 2020 г. упадет на 5%⁴. Национальная валюта ослабевает, уровень безработицы растет, вследствие этого – уровень жизни и социальные условия россиян ухудшаются; в то же время доходы бюджета федерального правительства будут продолжать снижаться⁵. Это означает, что российское правительство столкнется со сложностями, с финансовой точки зрения, при смягчении последствий пандемии внутри страны, а также продвижении своих проектов во внешней политике.

Социалистическая Республика Вьетнам – одна из немногих стран, которой удаётся успешно противостоять всемирной эпидемии, но и она не застрахована от негативных социально-экономических последствий⁶. По оценке экспертов Национального экономического университета (Вьетнам), если пандемия продолжится, то к концу 2020 г., ожидается, что около 39,3% вьетнамских предприятий обанкротятся, в результате чего около 880 тыс. – 1,32 млн. рабочих останутся без работы⁷. Всемирный банк прогнозирует, что рост ВВП вьетнамской экономики составит всего 3–4%, что является рекордным минимумом за более чем два последних десятилетия⁸. Вьетнам, вероятно, попадет в «экономическую ловушку COVID-19», поскольку два традиционных фактора экономического роста – иностранный спрос и частное потребление – стремительно падают⁹.

По данным Главного таможенного управления Вьетнама, из-за эпидемии двусторонняя торговля между Россией и Вьетнамом за первые четыре месяца 2020 г. составила чуть более 1,4 млрд долл. США, что почти на 7% меньше, чем в предыдущем году¹⁰. Если ситуация с коронавирусом сохранится, Вьетнаму и России будет сложно достичь своей цели довести товарооборот до 10 млрд долл. к концу 2020 г. Слабая экономическая взаимозависимость снижает качество российско-вьетнамского всеобъемлющего стратегического партнерства.

На фоне замедления экономического роста, расходы СРВ на оборону, безусловно, уменьшаются. Напомним, что Вьетнам является одним из крупнейших экспортных рынков российского вооружения. Согласно Белой книге Министерства обороны Вьетнама, в 2018 г. Ханой потратил на оборону около 2,36% ВВП, что эквивалентно 5,8 млрд долл. США¹¹.

С 2012 г. Россия входил в список десяти потенциальных рынков вьетнамского туризма со стабильным ростом¹². В первом квартале 2020 г. Вьетнам посетило около 120 тыс. российских туристов со средним уровнем расходов 1500 долл. США на человека¹³. Вследствие временной приостановки российско-вьетнамских международных рейсов, индустрия туризма обеих стран сильно пострадала.

Однако пандемия приносит и некоторые преимущества. Во-первых, Россия и Вьетнам могут доказать всем миру свою модель государственного управления. Солидарность власти и народа в борьбе против COVID-19 в России и Вьетнаме намного выше, чем в

других странах. Во-вторых, политика «изоляционизма» администрации Д. Трампа даёт России возможность заполнить вакуум в силе в стратегических регионах, таких как: Центральная Азия, Юго-Восточная Азия, Южная Азия, Африка и Ближний Восток. В-третьих, пандемия также способствует ускорению переноса производства из Китая во Вьетнам.

Сотрудничество по решению новых проблем безопасности в области противодействия пандемии

В 2012 г. Россия и Вьетнам установили всеобъемлющее стратегическое партнерство, в рамках которого стороны рассматривают друг друга в качестве главного политического партнера в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Одна из ключевых целей политического сотрудничества двух стран – коллективная борьба с новыми угрозами и вызовами безопасности, чтобы обеспечить мир, стабильность и устойчивое развитие¹⁴.

С момента начала вспышки эпидемии, новой угрозы безопасности как для Вьетнама, так и для России, обе стороны добились ряда результатов. 21 апреля 2020 г. состоялся телефонный разговор между премьер-министрами СРВ и РФ, вьетнамский лидер заявил, что «Вьетнам всегда поддерживает Россию и участвует вместе с ней в борьбе с COVID-19»¹⁵. Важной задачей является развитие контактов между медицинскими специалистами и учреждениями здравоохранения. Вьетнам передал в дар России собственное медицинское оборудование и материалы для профилактики и контроля распространения коронавируса. В свою очередь, правительство России подарило вьетнамской стороне мобильную лабораторию, способную обнаруживать и идентифицировать большинство существующих эпидемий¹⁶. Кроме того, Россия также предоставила лекарства для лечения COVID-19¹⁷. Когда международные рейсы между Россией и Вьетнамом были прерваны, правительства обеих стран смягчили политику в отношении граждан с просроченными визами и организовали гуманитарные перелёты для доставки своих граждан домой.

Российско-вьетнамское сотрудничество происходит не только на двустороннем уровне, но так же на глобальном и региональном уровнях. В 2020 г. Вьетнам одновременно взял на себя роль председателя АСЕАН и непостоянного члена Совета Безопасности ООН, так что диалог между Россией и Вьетнамом усиливается. 7 июля 2020 г. в Ханое состоялась онлайн-конференция старших долж-

ностных лиц министерства обороны АСЕАН (ADSOM+), в которой участвовала Россия. В ходе конференции было решено, что: «Пандемия COVID-19 – это новый вызов безопасности с большими последствиями, отрицательно влияющая на все аспекты общественной жизни во всем мире. Ни одна страна не может решить эту проблему в одиночку, необходимо международное сотрудничество всех народов»¹⁸. Ранее, 17 июня 2020 г., под председательством Вьетнама министры иностранных дел стран АСЕАН и Российской Федерации провели специальную онлайн-конференцию, посвященную эпидемии COVID-19. В результате стороны поделились своим опытом реагирования на кризисные ситуации в условиях пандемии, обменялись эпидемиологической информацией, моделями прогнозирования, техническими рекомендациями для контроля коронавируса. Российская Федерация решила оказать поддержку странам Юго-Восточной Азии через Финансовый фонд диалогового партнерства Россия-АСЕАН и медицинскую координацию с этими странами для поиска вакцин и лекарств для лечения¹⁹.

Российско-вьетнамские отношения в постпандемическом мире

Пока неизвестно, когда можно будет положить конец пандемии COVID-19 и что ждет мир после этого. Формирование нового постпандемического мирового порядка по-прежнему остается открытой проблемой, поскольку последствия пандемии намного более тяжелые, чем финансовый кризис 2008–2009 гг. Возможно, страны смогут быстро преодолеть трудности экономического роста и перейти к социальной стабильности. Однако, как предсказал бывший госсекретарь США Г. Киссинджер: «После пандемии мир уже никогда не будет прежним»²⁰.

В международных отношениях становятся яснее некоторые тенденции: ООН все слабее (ВОЗ не удалось предотвратить вспышку пандемии), в то время как стратегическое соперничество великих держав усиливается, особенно между США и Китаем. Мощь Соединённых Штатов сокращается не только в глобальном масштабе, но даже на национальном уровне, из-за того, что страна неспособна справить с внутренним социальным кризисом. Кроме того, под лозунгом президента Д. Трампа «Америка прежде всего», Вашингтон оставил после себя вакuum во многих важных областях и ослабил международные институты. В тоже время, Китай – страна со второй по величине экономикой мира, смогла обуздать эпиде-

мию, начав восстанавливать производство с конца марта, одновременно ускоряя строительство новой структуры глобальной безопасности. Китайская «дипломатия в масках» осуществляется в Западной Европе, Латинской Америке, Африке и даже на Ближнем Востоке и в Восточной Европе²¹.

Директор Московского Центра Карнеги Д. Тренин считает, что международное сообщество сталкивается с проблемами при формировании новой биполярной системы мировой политики²². Хотя конфронтация Вашингтона с Пекином будет отличаться от конфронтации с Москвой в эпоху холодной войны, она неизбежно окажет серьезное влияние на международные отношения и внешнюю политику каждой страны.

Важно отметить, что биполярный порядок — это не то, чего хотят Вьетнам и Россия. В «Совместном заявлении о всеобъемлющем стратегическом партнерстве» обе стороны договорились строить более стабильный, справедливый и многополярный мировой порядок²³. Общее видение задач, которые Ханой и Москва должны поставить перед собой в контексте обострения американо-китайской конфронтации в регионе — это нахождение в политике баланса на мировой арене.

Однако, для восстановления экономики и у России, и у Вьетнама есть свои собственные стратегии. Остановка торговли между Россией и Вьетнамом не представляет серьезных рисков, поскольку Россия не является основным торговым партнером Вьетнама, а доля торговли Вьетнама в российской экономике незначительна. В настоящее время наиболее важными экспортными рынками Вьетнама являются США и страны ЕС, поэтому Вьетнам будет продолжать уделять приоритетное внимание развитию торговых отношений с этими странами. В мае 2020 г. парламент Вьетнама официально одобрил Соглашение о свободной торговле между Вьетнамом и Европейским союзом (EVFTA) — соглашение, которое, как ожидается, поможет увеличить ВВП Вьетнама на 2,18%–3,25% в ближайшие пять лет²⁴.

Со своей стороны, Россия, по мнению аналитиков А. Габуева и Т. Умарова, может стать еще более зависимой от Китая. С момента начала проведения Россией политики «поворота на Восток», доля Китая в российской внешней торговле постоянно увеличивалась с 10,5% в 2013 г. до 16,6% (или 110,9 млрд долл. США) в 2019 г. Падение спроса на нефть и газ, экономические санкции, а теперь и пандемический кризис привели к сокращению торговли России с

традиционными европейскими рынками. Между тем Китай – единственная крупная страна, экономика которой постепенно восстанавливается, поэтому её спрос на энергетику будет продолжать расти. Еще в марте Китай закупил у России 1,6 млн тонн нефти. В средней перспективе у России нет другого выбора, кроме как приблизиться к Пекину. Но если это сближение произойдет слишком быстро, оно может вызвать взаимное недоверие, а также другие проблемы²⁵.

Растущая асимметрия потенциала развития отношений с Пекином вынуждает Москву искать способы уменьшить свою зависимость от него. Кроме того, формирование биполярного мирового порядка принесет России множество системных рисков, когда её сотрудничество с китайскими реальными или потенциальными соперниками (такими как Индия, Вьетнам или Япония) будет становиться все труднее²⁶.

Проблема Южно-Китайского моря с Китаем всегда была самым большим политическим фактором для Вьетнама. Вьетнамские СМИ после ряда событий (в том числе: уничтожением китайскими прибрежными кораблями вьетнамских рыболовных судов²⁷; вхождением китайского исследовательского судна в исключительную экономическую зону Вьетнама²⁸, а также учреждением Китаем административных органов, управляющих Парасельскими островами и Спратли²⁹), обвинили Пекин в использовании эпидемии для реализации своих претензий на суверенитет в Южно-Китайском море, во время того как заинтересованные стороны слабее чем прежде реагируют на подобного рода акции, из-за борьбы с пандемией³⁰.

США теперь преобразовали свою нейтральную позицию в жесткую по отношению к Китаю, заявив, что претензии Пекина в Южно-Китайском море, а также его действия по запугиванию соседей являются полностью незаконными с точки зрения международного права³¹. В то же время, США также оказывают военную помощь странам Юго-Восточной Азии в борьбе с Китаем. В последние годы в отношениях между Вьетнамом и США произошел большой прогресс, китайский фактор мотивировал сближение двух стран. За три года, прошедших с тех пор, как США сняли эмбарго на торговлю оружием с Вьетнамом в 2016 г., через Фонд иностранного военного финансирования (U.S. Foreign Military Financing) в рамках Индо-Тихоокеанской инициативы по морской безопасности (Indo-Pacific Maritime Security Initiative) и Инициативы морской безопасности в Юго-Восточной Азии (Southeast Asia Maritime

Security Initiative), Вашингтон предоставил Ханою 150 млн долл. США, помогая улучшить подготовку и использование морских патрульных самолетов, беспилотных авиационных систем и береговых радаров. Учитывая действия КНР в Юго-Восточном море [ЮКМ – прим.ред.] во время пандемии, Пентагон решил передать вьетнамской береговой охране еще два больших патрульных катера класса Hamilton³².

Москва, со своей стороны, остается нейтральной в вопросе Южно-Китайского моря, стремясь поддерживать сотрудничество как с Пекином, так и с Ханоем, не желая эскалации напряженности между своими союзниками в регионе. Россия может действовать как посредник для поиска консенсуса в разрешении конфликта³³. Однако участие России в организации совместных с Китаем военных учений в ЮКМ в 2016 г. вызывало во Вьетнаме негативную оценку, в результате было отменено строительство АЭС в Ниньхуан-1 (стоимость проекта более 8 млрд долл. США), что, как ожидалось, должно было стать символом российско-вьетнамского сотрудничества в новую эпоху³⁴. Таким образом, тот факт, что Москва становится слишком близкой к Пекину, в будущем осложнит отношения с Ханоем. В тоже время Вьетнам пытается улучшить отношения с США, но формирование военного союза маловероятно, из-за отсутствия у обеих сторон стратегического доверия и памяти о войне. Россия все ещё будет главным приоритетом Вьетнама в политико-оборонном сотрудничестве.

Актуальный вопрос сейчас заключается в том, как способствовать развитию российско-вьетнамской торговли, поскольку слабая экономическая взаимозависимость снижает ценность модели сотрудничества всеобъемлющего стратегического партнерства. С момента вступления в силу Соглашения о свободной торговле ЕАЭС-СРВ в октябре 2016 г. темпы роста торговли между участвующими сторонами значительно увеличились, в среднем на 30% в год³⁵. В результате экспортно-импортный оборот между Россией и Вьетнамом в 2018 г. достиг 6,1 млрд долл. США, что является самым высоким показателем за последние три десятилетия³⁶. Однако эта цифра упала до всего лишь 4,9 млрд долл. США в 2019 г.³⁷ Основной причиной этого, по словам российского посла в СРВ К. Внукова, стало продолжающееся снижение важных показателей в экспорте России³⁸.

В контексте того, что России необходимо ограничить свою зависимость от китайского рынка, а основные экспортные рынки

Вьетнама (США и Европы) ещё не восстановились из-за пандемии, Москва и Ханой могут рассмотреть усиление взаимодействия своих рынков. Евразийский экономический союз с населением более 180 млн чел. мог бы стать местом для экспорта Вьетнама, включая сельскохозяйственную продукцию, текстиль, обувь; в то время как Россия может экспорттировать во Вьетнам оборудование, химикаты, высокотехнологичные продукты и энергию³⁹. Развитие сотрудничества с Вьетнамом создаст благоприятные условия для выхода России на региональные рынки Юго-Восточной Азии, а также созданию зоны свободной торговли ЕАЭС-АСЕАН и последующему формированию «Большого евразийского партнерства»⁴⁰.

Заключение

Пандемия COVID-19 оказала значительное влияние на Вьетнам и Россию, но кардинально не изменила структуру или тенденции сотрудничества в российско-вьетнамских отношениях. Эффективное международное сотрудничество в отражении эпидемии еще раз подтверждает всеобъемлющее стратегическое партнерство между двумя странами.

Постпандемический мир будет более нестабильным, особенно, из-за стратегического соперничества между США и Китаем, которое ставит международное сообщество перед проблемой формирования новой биполярной системы безопасности. Четырехсторонние отношения СРВ-РФ-США-КНР по своей сути очень сложны, поэтому и Ханой, и Москва по-прежнему будут пытаться поддерживать баланс в отношениях как с Вашингтоном, так и с Пекином. Однако обеим сторонам необходимо продвигать сотрудничество не только в плане политики и безопасности, но и в других областях, особенно в двусторонней торговле для восстановления экономики страны после пандемии, а также для повышения качества модели стратегического партнерства.

¹ COVID-19: Thực trạng, tác động và ứng phó : [COVID-19: состояние, влияние и ответные меры]. URL: https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---asia/---ro-bangkok/---ilo-hanoi/documents/projectdocumentation/wcms_744702.pdf

² Coronavirus disease (Covid-19): Situation Report – 200. URL: https://www.who.int/docs/default-source/coronavirus/situation-reports/20200811-covid-19-sitrep-204.pdf?sfvrsn=1f4383dd_2

³ A UN Framework for the Immediate Socio-Economic Response to Covid-10. URL: <https://unsdg.un.org/sites/default/files/2020-04/UN-framework-for-the-immediate-socio-economic-response-to-COVID-19.pdf>

⁴ Минэкономразвития оценило влияние пандемии Covid-19 на экономику России.
URL: <https://tass.ru/ekonomika/8535503>

⁵ Russia: Recession and Growth under the Shadow of a Pandemic: Russia Economic Report № 43. URL: <https://openknowledge.worldbank.org/bitstream/handle/10986/34219/Russia-Recession-and-Growth-Under-the-Shadow-of-a-Pandemic.pdf?sequence=4&isAllowed=y>

⁶ Minh Cuong Duong. The Impacts of Covid-19 on Vietnam and ways to move forward.
URL: <https://www.eastasiaforum.org/2020/06/09/the-impacts-of-covid-19-on-vietnam-and-ways-to-move-forward/>

⁷ Báo cáo đánh giá tác động của Covid-19 đến nền kinh tế và các khuyến nghị chính sách : [Отчет с оценкой влияния Covid-19 на экономику и политические рекомендации].
URL: https://neu.edu.vn/Resources/Docs/SubDomain/HomePage/ThongBao/2020/2020_4/FormatFactory%20PDF%20Joiner%20BIA%201%20bao%20cao_1.pdf

⁸ URL: <https://www.worldbank.org/en/country/vietnam/overview>

⁹ J. Morisset. Vietnam must boost new drivers of growth to avoid the COVID-19 economic trap. URL: <https://blogs.worldbank.org/eastasiapacific/vietnam-must-boost-new-drivers-growth-avoid-covid-19-economic-trap>

¹⁰ Xuất nhập khẩu Việt Nam và Nga tháng 4/2020: nhập khẩu chủ yếu than [Товарооборот Вьетнама и России в апреле 2020 года: в основном импорт угля]. URL: <https://kinhtetieudung.phapluatxahoi.vn/xuat-nhap-khau-viet-nam-va-nga-thang-4-2020-nhap-khau-chu-yeu-than-20200531201805654.htm>

¹¹ Sách trắng Quốc phòng Việt Nam 2019 : [Белая книга Минобороны СРВ 2019]. URL: <http://www.mod.gov.vn/wps/wcm/connect/a7f22b32-724d-4643-9301-878e2ca4d8db/QuocphongVietNam2019.pdf?MOD=AJPERES&CACHEID=a7f22b32-724d-4643-9301-878e2ca4d8db>

¹² Lượng du khách Nga đến Việt nam tăng trưởng ổn định : [Количество российских туристов во Вьетнаме неуклонно растет]. URL: <https://baoquocte.vn/luong-du-khach-nga-den-viet-nam-tang-truong-an-tuong-35083.html>

¹³ Giữa đại dịch COVID-19, khách Nga đến Khánh Hòa vẫn đông [В разгар эпидемии COVID-19, в Khanhhoa по-прежнему много российских туристов]. URL: <https://giaoducthoidai.vn/thoi-su/giua-dai-dich-covid-19-khach-nga-den-khanh-hoa-van-dong-3845119.html>

¹⁴ Совместное заявление об укреплении отношений всеобъемлющего стратегического партнерства между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/1279>

¹⁵ Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc điện đàm với thủ tướng Liên bang Nga : [Телефонный разговор между премьер-министром СРВ Нгуен Суан Фук и премьер-министром РФ]. URL: <http://baochinhphu.vn/Tin-noi-bat/Thu-tuong-Nguyen-Xuan-Phuc-dien-dam-voi-Thu-tuong-LB-Nga/393688.vgp>

¹⁶ COVID-19 không thể làm gián đoạn hợp tác quốc phòng Việt Nam – Nga : [COVID-19 не может помешать сотрудничеству Вьетнама и России в области обороны]. URL: <https://vov.vn/chinh-tri/covid19-khong-the-lam-gian-doan-hop-tac-quoc-phong-vietnga-1066800.vov>

¹⁷ Nga và Ukraina tặng thuốc hỗ trợ điều trị COVID-19 cho Việt Nam : [Россия и Украина предоставили Вьетнаму лекарства для лечения COVID-19]. URL: <https://www.qdnd.vn/xa-hoi/y-te/nga-va-ukraina-tang-thuoc-ho-tro-dieu-tri-covid-19-cho-viet-nam-623800>

¹⁸ Bộ trưởng Quốc phòng dự Hội nghị trực tuyến quan chức quốc phòng cấp cao ASEAN mở rộng : [Министр обороны СРВ участвовал в онлайн-конференции старших

должностных лиц министерств обороны АСЕАН]. URL:

https://asean2020.vn/web/asean/xem-chi-tiet1/-/asset_publisher/ynfWm23dDfpd/content/bo-truong-quoc-phong-du-hoi-nghi-truc-tuyen-quan-chuc-quoc-phong-cap-cao-asean-mo-rong

¹⁹ Hội nghị trực tuyến đặc biệt Bộ trưởng ngoại giao ASEAN-Nga về ứng phó dịch bệnh COVID-19 : [Экстренная онлайн-конференция министров иностранных дел АСЕАН и РФ по борьбе с COVID-19]. URL: https://asean2020.vn/web/asean/xem-chi-tiet1/-/asset_publisher/ynfWm23dDfpd/content/pho-thu-tuong-bo-truong-ngoai-giao-pham-binh-minh-du-hoi-nghi-truc-tuyen-ac-biet-bo-truong-ngoai-giao-asean-nga-ve-ung-pho-dich-benh-covid-19

²⁰ H. Kissinger. The Coronavirus Pandemic Will Forever Alter the World Order. URL: <https://www.wsj.com/articles/the-coronavirus-pandemic-will-forever-alter-the-world-order-11585953005>

²¹ Р. Мэннинг. Covid-19 и соревнование великих держав. URL:

<https://ru.valdaclub.com/a/highlights/covid-19-i-sorevnovanie-velikikh-derzhav/>

²² Д. Тренин. Как России удерживать равновесие в посткризисном bipolarном мире. URL: <https://carnegie.ru/commentary/81541>

²³ Совместное заявление об укреплении отношений...URL:

<http://www.kremlin.ru/supplement/1279>

²⁴ Quốc hội chính thức phê chuẩn EVFTA và EVIPA : [Парламент СРВ официально ратифицировал EVFTA и EVIPA]. URL: <http://tapchitaichinh.vn/su-kien-noi-bat/quoc-hoi-chinh-thuc-phe-chuan-evfta-va-evipa-324005.html>

²⁵ А. Габуев, Т.Умаров. Экстренное сближение. Как пандемия усилит зависимость России от Китая. URL: <https://carnegie.ru/commentary/81633>

²⁶ А. Кортунов. Российская внешняя политика и коронавирус: возможности и угрозы. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/rossiyskaya-vneshnyaya-politika-i-koronavirus-vozmozhnosti-i-ugrozy/>

²⁷ Yêu cầu Trung Quốc xử lý nghiêm vụ tàu hải cảnh đâm chìm tàu cá Việt Nam : [Обращение к Китаю с просьбой расследовать дело с уничтожением китайскими прибрежными кораблями вьетнамских рыболовных судов]. URL: <https://anninhthudo.vn/yeu-cau-trung-quoc-xu-ly-nghiem-vu-tau-hai-can-dam-chim-tau-ca-viet-nam-post428248.antd>

²⁸ Đưa tàu Hải Dương Địa chất 8 trở lại: Trung Quốc mưu toan gì ở biển Đông? : [Китайское исследовательское судно снова входило в исключительную экономическую зону СРВ: Что Китай планирует в Южно-китайском море?]. URL: <https://tuoitre.vn/dua-tau-hai-duong-dia-chat-8-tro-lai-trung-quoc-muu-toan-gi-o-bien-dong-20200415113221033.htm>

²⁹ Trung quốc ngang ngược đặt tên đảo, lập quận Tây Sa, Nam Sa trên biển Đông : [Китай определил острова, учредил административные органы, управляющие островами Парасель и Спратли]. URL: <https://tuoitre.vn/trung-quoc-ngang-nguoc-dat-ten-dao-lap-quan-tay-sa-nam-sa-tren-bien-dong-20200421082126381.htm>

³⁰ Lợi dụng dịch bệnh để quấy rối trên biển Đông: Nước cờ sai của Trung Quốc : [Китай использовал эпидемию для своих претензий в Южно-китайском море: неправильный шаг]. URL: <https://tuoitre.vn/loi-dung-dich-benh-de-quay-roi-tren-bien-dong-nuoc-co-sai-cua-trung-quoc-20200426115346598.htm>; Trung Quốc lấy đại dịch phục vụ cho tham vọng hung hăng : [Китай использовал пандемию для своих амбиций]. URL: <https://tuoitre.vn/trung-quoc-lay-dai-dich-phuc-vu-cho-tham-vong-hung-hang-20200425091611458.htm>

³¹ U.S. Position on Maritime Claims in the South China Sea. URL:

<https://www.state.gov/u-s-position-on-maritime-claims-in-the-south-china-sea/>

³² Mỹ hỗ trợ 58 triệu USD chuyên giao 2 tàu tuần tra lớn cho Việt Nam : [США предоставили Вьетнаму 58 млн. долл. США, в виде передачи двух больших патрульных кораблей]. URL: <https://thanhnien.vn/the-gioi/my-ho-tro-58-trieu-usd-chuyen-giao-2-tau-tuan-tra-co-lon-cho-viet-nam-1258050.html>

³³ Mope волнуется на фоне Covid-19. URL: <https://www.infox.ru/news/283/236078-more-volnuetsa-na-fone-covid-19>

³⁴ Е. Канаев. Всеобъемлющее стратегическое партнерство РФ и Социалистической Республики Вьетнам: взгляд из России // Россия и АТР. 2019. №1. С. 154-164.

³⁵ Tăng trưởng thương mại với EAEU đạt gần 30% sau 3 năm có FTA : [Рост торговли с ЕАЭС составляет почти 30%, после трех лет действия соглашения о свободной торговле]. URL: <https://baodautu.vn/tang-truong-thuong-mai-voi-eaeu-dat-gan-30-sau-3-nam-co-fta-d112850.html>

³⁶ Товарооборот России с Вьетнамом в 2018 г. URL: <https://russian-trade.com/reports-and-reviews/2019-02/torgovlya-mezhdu-rossiey-i-vietnamom-v-2018-g/>

³⁷ Товарооборот России с Вьетнамом в 2019 г. URL: <https://russian-trade.com/reports-and-reviews/2020-02/torgovlya-mezhdu-rossiey-i-vietnamom-v-2019-g/>

³⁸ Посол России отметил незначительное снижение товарооборота с Вьетнамом. URL: <https://ria.ru/20200214/1564688541.html>

³⁹ Thương mại hàng hóa và dịch vụ giữa Việt Nam và Liên minh kinh tế Á-Âu trong bối cảnh mới : [Торговля и услуги между Вьетнамом и Евразийским экономическим союзом в новом контексте международного сотрудничества]. URL:

<https://trungtamwto.vn/chuyen-de/15432-thuong-mai-hang-hoa-va-dich-vu-giua-viet-nam-va-lien-minh-kinh-te-a-au-trong-boi-canhang-moi>

⁴⁰ Dinh Lê Hồng Giang. Việt Nam và chiến lược Đại Á-Âu của Liên bang Nga : [Динь Ле Хонг Занг. Вьетнам и российский проект «Большая Евразия】. URL:

<http://nghiencuuquocte.org/2019/01/23/viet-nam-va-chien-luoc-dai-a-au-cua-lien-bang-nga/>